

珍惜短暂而美好的童年

■云石小学 鲍翔辰
指导老师 沈国玲

曹文轩先生曾以诗意的笔触描绘：“一本好书，犹如一轮璀璨的太阳，照亮心灵的每一个角落；而一千本好书，则是千轮太阳交相辉映，共同编织出知识的宇宙。”在这浩瀚的书海中，《我和小姐姐克拉拉》无疑是最耀眼、最温馨的那一抹光芒，它以独特的视角和风趣的语言，为我们的童年添上了浓墨重彩的一笔。

这本书，如同一位慈祥的长者，缓缓讲述着作者与姐姐克拉拉那些既天真又略带“小恶作剧”的童年趣事。每一个故事都如同璀璨星辰，点亮了记忆的夜空，而其中最为耀眼的，莫过于那场充满欢笑与尖叫的“弄鬼记”。

那是一个普通的周六夜晚，当父母轻手轻脚地关上门，将整个世界留给了姐弟俩，一场属于他们的狂欢悄然拉开序幕。电视屏幕上的鬼影幢幢，让本就蠢蠢欲动的童心更加按捺不住。克拉拉，那个总是充满奇思妙想的女孩，提议用床单化身“幽灵”，开启一场别开生面的探险。

随着白色床单的轻扬，克拉拉仿佛真的变成了电视中跃动的幽灵，她的叫声也模仿得惟妙惟肖，让弟弟瞬间被恐惧包围，泪水在眼眶中打转。然而，在克拉拉温柔地安慰下，恐惧迅速消散，取而代之的是对“幽灵”身份的好奇与向往。于是，弟弟也鼓起勇气，披上床单，加入了这场充满童趣的“鬼怪大战”。

两人在昏暗的灯光下追逐嬉戏，时而尖叫连连，时而捧腹大笑。他们的笑声，如同夜空中最动听的旋律，穿透了寂静的夜晚，也穿透了彼此的心房。在这场没有硝烟的战争中，他们学会了勇敢，学会了分享，更学会了珍惜彼此之间的那份纯真与美好。

当晨曦初现，两人在沙发上相拥而眠，脸上洋溢着满足与幸福的笑容。虽然等待他们的可能是父母的责罚，但那份由内而发的快乐与满足却是任何惩罚都无法抹去的。这段经历如同一块珍贵的宝石镶嵌在他们的记忆之中，成了他们童年中最闪耀的一部分。

在这个纷繁复杂的世界里，我们或许会因为生活的压力、社会的竞争而逐渐遗忘那些简单却真实的快乐，但每当翻开这本书，那些关于勇气、关于分享、关于爱的故事，都会像一股清泉，洗涤我们的心灵，唤醒我们内心最柔软的部分。

它教会我们，无论年龄多大，都不应失去对生活的热爱与好奇。正如克拉拉和弟弟那样，即使面对再平凡不过的日常，也能从中找到乐趣，创造出属于自己的精彩。这种能力，正是我们对抗生活琐碎、保持心灵年轻的不竭动力。

同时，《我和小姐姐克拉拉》也深刻诠释了亲情的力量。在成长的道路上，有家人的陪伴与支持，我们才能更加勇敢地面对挑战，更加坚定地走向未来。书中的每一个故事，都是对亲情的赞歌，提醒我们要珍惜与家人共度的每一刻时光，因为那些温馨的画面，将会成为我们人生中最宝贵的记忆。

让我们带着从《我和小姐姐克拉拉》中学到的纯真、快乐与亲情，继续前行在人生的旅途中。无论未来道路如何曲折，只要我们保持一颗童心，用心去拥抱这个世界，就一定能够收获属于自己的幸福与满足。

老宅铭

■湘湖小学 纪茹涵
指导老师 钱佳音

宅不在新，有根则名。
院不在华，有情则灵。
斯是老宅，实乃桑梓。
旧尘布门前，青泥染阶梯。
谈笑有高朋，居家有清欢，
常闻鸡犬声，烟火气。
无豪宅之富贵，无城市之喧嚣。
情存宅院，源远流长。
母之故园，我之上游。

一个人睡觉

■浦阳镇中心小学 汪君浩
指导老师 单双红

2016年6月18日的早上，随着一声婴儿啼哭——我来到了这个美丽的世界。现在我已经九岁了，这九年来我有许许多多的成长经历，而最让我难忘的还是第一次自己睡觉，如今回想起仍然记忆犹新。

记得那是去年生日，爸爸给我买了我一直念叨已久的生日礼物，来不及高兴，妈妈却提出了特殊的要求：“过完生日，表示你又长大了一岁，以后就独自一人睡觉吧！”我心中一颤，心想：“怎么办？我害怕晚上虫子飞到床上咬我。”但看着妈妈不容反驳的神色，爸爸和姐姐都用鼓励的眼光看着我，我犹豫不决地答应了。

过完生日当天晚上，我一个人慌慌张张地走进小房间，爬上小床，在床上翻来覆去怎么也睡不着。一有点儿动静就心惊胆战，担心是虫子，又疑心有“鬼”。我拼命闭上眼睛，不敢睁眼瞧一瞧。最后实在太累，才不知不觉地睡着了。

第二天我醒来，没看见爸爸妈妈，心想：“我竟然真的自己睡着了！”心里有点小得意。原来，一个人睡觉也还行，只要拼命闭上眼睛就行了。到了晚上，我接着独自睡觉，也不知怎的，半夜醒了，心里有点毛毛的，想张口叫爸爸妈妈，可一想自己都是大孩子了，不能事事都依赖父母。像昨天那样睡就可以了，闭上眼睛，“没有虫子，没有‘鬼’，没有虫子，没有‘鬼’……”就这样不停地默念着，不知不觉又进入梦乡。

第三天早上醒来，我非常高兴！有了前两天的经历，心里轻松许多，晚上开开心心地主动跟爸爸妈妈和姐姐道声晚安去睡觉。躺在床上很快就入睡了，半夜也没再醒，一觉睡到天亮。

清晨我刚起床，妈妈摸着我的头说：“浩浩，真棒！长大了，变勇敢了！”听了妈妈的夸奖，我心里美滋滋的，从那以后我再也不怕一个人睡觉了。

我和我的球鞋

■杭师大附属益农小学 孙珂曼
指导老师 俞兰芝

阳光斜洒在窗台，一双稍显脏旧的球鞋静静地躺在那里，仿佛在等待着什么。我拿起它，心中涌起一股莫名的冲动——我要自己洗鞋。

我先接来一盆清水，将球鞋放入其中。水面泛起轻微的涟漪，仿佛在欢迎我的第一次尝试。接着我把肥皂擦在鞋面上，用刷子轻轻地刷洗。起初，我有些笨拙，水溅得到处都是，但我并没有放弃。渐渐地，我刷得越来越顺手，鞋面上布满了又小又密的泡泡，像堆在一起的珍珠。白色的肥皂泡慢慢变得像咖啡液一般。最后，我把球鞋放进清水里漂洗，直到水变得清澈。此时，我的额头上渗出了汗珠，但心中却充满了成就感。原来，独立并不是一件遥不可及的事情，只要勇敢地迈出第一步，就能感受到成长的喜悦。

我将球鞋挂在阳台上晾晒。阳光洒在鞋面上，留下一片金色的光斑。我看着自己的劳动成果，心中涌起一股暖流。这不仅是一双干净的球鞋，更是我成长的见证。

阳光依旧明媚，我微笑着望向窗外。那双干净的球鞋在阳光下熠熠生辉，仿佛在诉说着我成长的故事。

《太阳花》栏目由萧山区融媒体中心全新打造，旨在为中小學生提供一个展示优秀作品的平台。“太阳花”，正如孩子们的世界，逐光而行，向阳而生，有梦想，有幻想，有人生的小思考，有内心的小想法，缤纷多彩，如光一般璀璨，燃烧着诗意的浪漫。

我们也希望为孩子们提供一个展现风采、展现才华的平台，挖掘有想法、有才华的阳光少年。只要有思考，想分享，爱文字，欢迎来稿；散文、杂文、诗歌，内容不限，带些新意、有点想法、回味悠长的文章更容易被选中。

投稿方式：

欢迎扫描二维码加入征稿群，
发送稿件至邮箱 756878363@qq.com，
或添加微信号 18072702615、
18067943590。



二年级的小兰花

——读《二年级的小豌豆》有感

■南城小学 甘浩
指导老师 许璜

“在我们绿野中队大家庭，你像一朵纯洁无瑕的白兰。那双珍珠般的眼睛里，盛满热情聪慧……”看着许老师给我写的期末评语，我的心里美滋滋的，原来我是一朵小兰花。

这让我想到了妈妈给我买的一本书，叫作《二年级的小豌豆》。紫色的封面一下子吸引了我，我们都是二年级，她是小豌豆，我是小兰花，这可太有趣了。

我迫不及待地读起来。在车上看，在家里看，在休息时看，在睡觉前看，我似乎有花不完的力气来看书。小豌豆的故事真是太精彩了：她和阿隆一起学骑两轮自行车，认识了一年级的小妹妹；做妈妈的小帮手，帮妈妈做一些力所能及的事情；和同学一起帮助转学生蓝心适应学校生活；和同学一起参加学校春游，端午的时候大家一起包粽子……

小豌豆就像是一面镜子，让我想到了自己学骑车的经历。“浩宝，你已经二年级了，自行车辅助轮就不需要了。”随着妈妈一声令下，爸爸拆掉了我的辅助轮。想到曾经摔跤的情景，我急得快哭出来：“不，不行！我还会摔倒的！”“不试试怎么知道呢？你可是小兰花呀！”在爸爸妈妈的双重“糖衣炮弹”下，我开始戴着护膝颤颤巍巍地练习。跌倒了，爬起来，再跌倒，再爬起来……突然有一天，爸爸让我把自行车骑到斜坡上，一开始我闭上眼睛害怕极了。“骑下去就奖励一个库洛米自行车头盔哦！”爸爸的话真是太诱人了！咬咬牙，冲！“我骑下来了！我会骑了！”车轮飞速转动着，我感受到一阵凉爽的风，我看到妈妈在胜利的终点向我招手。

带给我启发的还有小豌豆的好朋友阿隆。阿隆很喜欢吃零食，结果体重超标，连平时最疼爱他的奶奶都叫他少吃两口。阿隆表面上答应，但还是偷偷把零食藏起来吃。妈妈发现了，不但没责怪他，还温柔地告诉他运动的好处。那一刻他才知道家人有多爱他，他把妈妈的话记在了心里。后来他变成了一个爱运动的健康的孩子。

平时妈妈也会跟我讲很多道理，但是我却没有记在心里。所以我也要向阿隆学习，在新学期努力改掉粗心、偷懒的坏习惯，让大家也对我刮目相看。加油，小兰花！

难忘中卫行

■市中心小学 高金辰
指导老师 倪国芳

盼啊盼啊，期待已久的中卫之旅终于出发，我想走进中卫沙漠去感受“大漠沙如雪，燕山月似钩”的景象，去母亲河黄河边体验李白诗里“君不见黄河之水天上来”的气势。

飞机进入宁夏上空时，向下望去黄沙滚滚，我的内心便开始激动起来。抵达后，我们驾车前往中卫腾格里沙漠，从高楼大厦驶入层峦叠嶂的山里，一路上我看到，牛啊、羊啊、骆驼啊，成群地在辽阔的山谷里走动，山上的草一团一团的，稀稀拉拉，没有特别高大的树木，一阵风吹来，路上就会铺上细细的沙。

第二天我们乘坐大巴前往沙坡头，妈妈说这里有重头戏，那就是黄河飞索和羊皮筏子。我和小伙伴们唱着《保卫黄河》一路向黄河奔去。站在黄河边高高的沙丘上向下望去，蜿蜒曲折的黄河流淌着，古老神秘的气息扑面而来。这是我们的母亲河，华夏文明的发源地。我在这里勇敢地挑战了黄河飞索，独自完成了飞跃黄河项目，虽然心里有点害怕和紧张，但更多的是期待。乘坐羊皮筏子时，当地的老爷爷给我们讲了羊皮筏子的制作工艺和修补、防腐技巧。当羊皮筏子划到黄河中央，老爷爷们唱起了当地民谣，虽然我没有理解歌词的意思，但爷爷们悠扬的歌声伴随着黄河水拍岸的声音，感觉特别动听。

后来我们还骑骆驼、滑沙、看日落，等到夜幕降临，我们在沙漠里参加篝火晚会，看星星，我还把沙漠里的沙子带回来做成了沙漏，放在床边伴着进入梦乡，梦里有滚滚的黄河在跟我讲述五千年的中华故事。

善要有善报

■汇宇小学 李糯糯
指导老师 余丽华

新学期，学校优秀班级考评制度增加了一条加分内容——如果同学做好事被值班老师发现，可以为班级加分。这在学校里引发了热烈的讨论。

《子贡赎人》，出自《吕氏春秋·先识览·察微篇》。说的是鲁国有一道法律，如果鲁国人在外面见到同胞遭遇不幸，沦为奴隶，只要能够把这些奴隶赎回来，帮助他们恢复自由，就可以从国家获得补偿和奖励。孔子的学生子贡把鲁国人从他国赎回来，但拒绝了国家的补偿。孔子说：“赐，你错了。向国家领取补偿金不会损害你的品行，但不领取补偿金，鲁国就没有人会再去赎回自己遇难的同胞了。”子路救起一名溺水者，那人感谢他送了他一头牛，子路收下了，孔子高兴地说：“鲁国人从此一定会勇于救落水者了。”

过去我认为真正的善良是不求回报的，就像介子推割股奉君，雷锋做好事不留名。他们的善良都是纯粹为了帮助别人，不求回报。然而听了这篇文章，我的观点有所改变。从整个社会看，“善应有善报”的观点是值得推广的。做慈善，常常是建立在失去自身利益的基础上，比如时间、金钱等，这往往也阻挡了人们去做善事的脚步。但是当人们做了善事后能得到补偿和回报，就会有更多人愿意去做善事。

小到一名同学在学校捡垃圾为班级加分，大到中国汶川地震时，世界上最穷的国家莫桑比克捐助了4万元人民币，后来祖国对这样的滴水之恩也予以涌泉相报。相反，如果一味提倡不求回报地做好事才算做好事，做善事的人还可能蒙受不白之冤。比如捡垃圾的同学被表扬了，有的同学却说他是为了被老师表扬才做的好事，本末倒置。

所以，做了善事得到回报不会损害为善之人的品行，反而会鼓励那些心存善良却没有行动的人去做善事。小小事件让我受益颇多。

内蒙古之行

■南阳小学 茹钰涵
指导老师 冯晓丽

暑期已到，
好像一只无形的大手，
牵着我的心来到内蒙古。

灿烂的阳光映在朵朵白云里，
广阔的边疆孕育着高耸的青山，
辽阔的草原上奔驰着四匹骏马，
像一幅幅无与伦比的诗画。

内蒙古的景，流连忘返，
内蒙古的食，垂涎三尺，
加入炒米粉的咸奶茶，
奶香浓郁的硬果条，
齿齿留香的烤全羊……

热情好客的内蒙古人，
一盆盆美食，
刺激着我的味蕾。

饭后，歌声悠扬，
孩子们起身刷碗，
和谐而美好。

内蒙古的景，
是大自然的礼赞，
我感恩大自然的馈赠，
享受生命的美好。
内蒙古之行，
一次成长之旅。